

РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ МНЕНИЯ АКУШЕРОК ПО ВОПРОСУ ВВЕДЕНИЯ НОВОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНДАРТА

Рыкова Д. И., Сидоров А. А.

*Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Рязанский государственный
медицинский университет имени академика И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
г. Рязань*

Ключевые слова: профессиональный стандарт, акушерки.

Резюме: Проведен анализ отношения акушерок к проекту профессионального стандарта. Объектом исследования явились акушерки, работающие в районной областной больнице. Исходный материал был собран путем анкетирования 15 акушерок. Большинство респондентов считают, что врач является главным в процессе родов. Однако многие опрошенные считают, что акушеркам необходимо давать больше свободы в своих действиях, связанных с родовспоможением.

Resume: The analysis of the attitude of midwives to the draft professional standard was carried out. The subject of the study were midwives, working in the regional regional hospital. The raw material was collected by questioning 15 midwives. The majority of respondents believe that the doctor is the main thing in the process of giving birth. However, many respondents believe that midwives need to give more freedom in their actions related to obstetric care

Актуальность. Улучшение демографической ситуации в стране, сохранение репродуктивного здоровья нации являются важнейшими задачами, стоящими перед отечественным здравоохранением. Огромная роль в их решении принадлежит не только врачам акушерам-гинекологам, но и медикам среднего звена – акушеркам, работающим в учреждениях родовспоможения [1].

Несмотря на это, позиция врача относительно того, как должны строиться взаимоотношения между ним и роженицей, показывает, в какой степени он принимает и реализует более консервативные модели взаимоотношений между врачом и пациентом. Некоторые исследования показывают, что по мнению опрошенных врачей, главным в процессе родов является врач (92,3 %), женщина (7,8 %). Ни один из респондентов не ответил – акушерка [2].

Министерством труда и социальной защиты РФ подготовлен проект профессионального стандарта для специалистов в области акушерского дела [3]. Требования к специалисту в области акушерского дела (акушерки) разработаны под руководством Ассоциации медицинских сестер России. Согласно документу значительно возрастают требования к профессиональной подготовке акушерки. В проекте документа изложены не только трудовые функции, уже закрепленные существующим законодательством, но и функции «на перспективу», помогающие акушеркам реализовать себя в условиях модернизации системы здравоохранения. Главные нововведения, которые принесет документ, — это расширение полномочий акушерок в ведении неосложненных случаев беременности и родов. Это повысит доступность помощи и разгрузит врача, а также даст возможность

профессионального роста для специалистов.

Цель:

Выяснить мнение акушерок ГБУ РО «Шиловская центральная районная больница» относительно нового профессионального стандарта, а также оценить готовность среднего медицинского персонала к расширению полномочий и необходимости получения дополнительного образования.

Материалы и методы. Опрос акушерок ГБУ РО «Шиловская центральная районная больница» в форме заочного почтового анкетирования.

Результаты и их обсуждение. В ходе опроса было задействовано 15 акушерок в возрасте от 19 до 45 и более лет. При этом группа от 19 до 29 лет составила 13,3 % от опрошенных, 30-45 лет – 26,7%, 45 и более лет – 60%. Труд среднего медицинского персонала в данный момент рассматривается только как исполнение указаний лечащего врача, и от этого страдает престиж профессии, а увеличение должностных обязанностей, обязательно подразумевающее равноценное увеличение оплаты труда, будет благоприятно сказываться на востребованности профессии. Кроме того, внедрение в практику поддержки молодых специалистов среднего медицинского персонала, как и специалистов высшего образования (земский врач, подъемные и т.д.)

Нами было выяснено, что 93,3% респондентов довольны полученным образованием и не планируют поступать в медицинский вуз.

Вопрос о заинтересованности новостями в области акушерства разделил группу практически пополам: 53,3% оказались заинтересованными, в то время как 46,7% - нет. Можно предположить, что достаточно низкий процент заинтересованности новыми открытиями и технологиями связан с возрастным составом группы. Преобладание возраста 45+ позволяет проследить тенденцию, что молодое поколение более охотно принимает нововведения и стремится к профессиональному развитию. При этом всего 20% читают медицинскую литературу регулярно (не реже одного раза в месяц), 40% редко и столько же – исключительно перед квалификационным экзаменом. В 100% случаев предпочтение отдают отечественной литературе, что не является в абсолютной мере положительным. Медицина - это быстроразвивающийся сектор знаний, внедрение новых способов лечения и манипуляций происходит повсеместно по миру и не всегда успеваешь отразиться или апробироваться в реалиях отечественной медицины, но это не значит, что информация о них должна быть проигнорирована или не замечена. Поэтому, расширяя спектр литературы иностранными изданиями, появляется больше возможностей интеграции положительного опыта в личную медицинскую практику.

Следующий блок вопросов касался взаимодействия врача и акушерки во время ведения беременности и родов. Относительно распределения обязанностей во время родов, 46,7% респондентов полностью удовлетворены, 40% считают, что акушерки должны быть более самостоятельными, а 13,3% полагают, что врачи должны брать на себя больше обязанностей, чем в данный момент. Данные результаты лишней раз подтверждают тот факт, что новый профессиональный стандарт позволит снизить нагрузку на врачей без какого-либо ущерба для среднего

медицинского персонала.

93,3% респондентов признали, что им доводилось давать советы врачам, при этом из них 57,9% касались тактики ведения беременности, 42,1% - способа приема родов.

На вопрос о том, кто же главный в процессе родов большинство (87,4%) ответили, что главным в данном процессе является врач. По 6,3% пришлось на ответы «акушерка» и «женщина». 66,7% респондентов считают, что присутствовать рядом с роженицей в обязательном порядке должен врач акушер-гинеколог и акушерка, 33,3% считают также нужным присутствие врача-неонатолога, но главное, что ни один человек не отметил возможность присутствия только акушерки.

На вопрос «довольны ли вы статусом акушерки в России?» ни один человек не ответил положительно. 60% считают, что акушеркам необходимо давать больше свободы в своих действиях (ведение родов в патологии, назначение/корректировка физиотерапевтических процедур, назначение предписаний). Но, тем не менее, также 60% считают, что полученных знаний для самостоятельного ведения, пусть даже неосложненной, беременности им не достаточно.

Выводы:

1. Акушерки имеют достаточное количество опыта для расширения спектра совершаемых манипуляций.

2. Нынешний уровень образования, а также текущие рамки, в которых им приходится работать, не позволяют им взять на себя повышенную ответственность и полноценно раскрыть свой потенциал как медицинским работникам.

3. Федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения в обязательном порядке предусматривают, что при формировании спектра профессиональных компетенций будущих специалистов учитывается профессиональный стандарт. Это позволит совершенно спокойно расширить объем совершаемых манипуляций акушерками, дать им «больше свободы в своих действиях»

4. Таким образом, мы можем сделать вывод, на примере взятой группы районной больницы, что данный законопроект будет благоприятно воспринят в кругах среднего медицинского персонала по специальности акушерство.

Литература

1. Джалалян Н.А: Давно назрела необходимость в создании концепции акушерского дела // Эффективная фармакотерапия. -2011.-№4.-с. 2-4

2. Гагина Д.Н, Хузаханов Ф.В, Результаты изучения мнения акушеров-гинекологов по вопросу операции кесарево сечение // Современные проблемы науки и образования. – 2016.- №2.- с. 116

3. Проект Приказа Министерства труда и социальной защиты РФ "Об утверждении профессионального стандарта "Специалист в области акушерского дела (акушерка)" (подготовлен Минтрудом России 20.12.2016) [Электронный ресурс] /. — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/56596576/>, свободный

4. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 23 июля 2010 г. N 541н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения" [Электронный ресурс] /. — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа:

Репозиторий БГМУ